

央視披露習近平與母親溫情時刻



香港文匯報訊 昨日是母親節，中央廣播電視總台央視網發表題為「報得三春暉」的文章，披露了習近平和母親齊心之間的故事。文章說，誰言寸草心，報得三春暉。在習近平總書記的辦公室裡，常年擺放着與父母家人的數張合影。其中一張照片定格在他和母親牽手散步的溫情瞬間，柔軟了無數人的心。為人父母天下至善，為人子女天下大孝。「家庭是人生的第一個課堂，父母是孩子的第一任老師。」母親的言傳身教讓習近平受用一生。

報得三春暉 誰言寸草心



■習近平陪母親齊心散步。資料圖片

「把字刺上去，多疼啊！」
「是疼，但心裡銘記住了。」

母親的囑託：精忠報國

習近平至今難忘自己五六歲時，母親便



■1959年，齊心與家人在一起。網上圖片

教導他要「精忠報國」。當年母親把他背在背上，去新華書店買講岳飛故事的小人書。買回來之後，就給年幼的習近平講「精忠報國」、「岳母刺字」。從那時起，「精忠報國」四個字就像一粒種子種在習近平心裡，讓他一直記到現在，成為一生追求的目標。許多人都知道，習近平的父親是老一輩革命家，而少有人知的是，他的母親齊心也曾是抗戰時期的風雲兒女。齊心13歲參加革命，17歲入黨，此後幾十年轉戰南北，一心向黨、矢志不渝。中國人民抗日軍事政治大學艱苦充實的學習生活，培養了她革命樂觀主義情操，堅定了她革命鬥爭意志，樹立了她共產主義人生觀。「作為父母和家長，應該把美好的道德觀念從小就傳遞給孩子，引導他們有做人的氣節和骨氣，幫助他們形成美好心靈，促使他們健康成長，長大後成為對國家和人民有用的人。」正是家庭這個課堂，塑造了習近平的家國情懷，涵養了他做人的氣節和骨氣。

重，不耽誤工作，有困難自己克服。齊心多年來始終保持着簡樸的生活習慣，不因是習仲勳的夫人搞特殊化。孩子都在住校或全託期間，家裡不請保姆；沒有想過利用丈夫的關係把工作調換到離家近的地方；僅以副總理夫人身份參加過一次外事活動；即使在那段最艱難的歲月裡，齊心仍堅持每月按時交黨費。「你媽媽是個優秀的共產黨員！」這是習仲勳對妻子的高度評價和衷心讚譽。清正和睦的家風為習近平「扣好了人生第一粒扣子」、打好了價值觀的底色。

母親的期望：奉公盡孝

習近平重視家庭，重視親情。但身為領導幹部，經常節假日也不能回家與親人團聚。2001年春節，母親齊心與時任福建省省長的習近平通了一次電話。她在電話中問候、叮囑習近平：「只要你把工作做好了，就是對爸爸媽媽最大的孝心，這就是對家庭負責，也對你自己負責，這都一致的。」「小家」與「大家」同源同根。母親的理解和支持中，飽含着「擔當」與「盡責」的殷切期望。抱着一顆為人民做事的心，習近平把讓千萬萬個家庭過上美好生活作為自己的奮鬥目標。「我的執政理念，概括起來說就是：為人民服務，擔當起該擔當的責任。」多年不變，深耕基層、踏實親民，習近平堅守着「像愛自己的父母那樣愛老百姓」的為民初心。

母親的身教：儉樸務實

習家有着從嚴教子、勤儉持家的家風。母親齊心一直以身作則，以優秀的家風感染、教育子女們；而深受家風熏陶的習近平，也在親身篤行着儉樸務實的作風。既要照顧家裡管好孩子，還要做好工作，不管多苦多累，齊心都堅持以事業為

►2001年春節，齊心與時任福建省省長的兒子習近平通電話。



視頻截圖

牢記母親告誡：堅守自己初心

香港文匯報訊 中央廣播電視總台央視網的文章說，清廉是一種無形力量，也是對家人的最好饋贈。對於習近平所走的每一步，齊心都會及時給予鼓勵和告誡。

有一次，當着兒女們的面，齊心說：「家中的小事不能影響工作。」習仲勳聽到後卻嚴

厲地說：「大事也不能影響工作！」習近平擔任福建省省長時，齊心依照家裡的規矩給他寫信，語重心長地說「高處不勝寒」，囑咐他更要從嚴要求自己。「一個人廉潔自律不過關，做人就沒有骨氣。要牢記清廉是福、貪慾是禍的道理，樹立正確的權力觀、地位觀、利益觀，任何時候都要穩得住心

神、管得住行為、守得住清白。」立黨為公、廉潔奉公的本色深深烙印在習近平治國理政的理念和實踐中。「工作好、學習好、一切事情都處理好」，齊心把丈夫叮囑她的話當做人生的座右銘。即使在那段艱難歲月，齊心和孩子們在逆境中也沒有消沉。她以一位母

親的堅強與慈愛關心着家人。在這種堅韌之下，全家人一起用堅定的信仰和樂觀的態度，共同面對命運的坎坷和人生的磨難。「大事難事看擔當，逆境順境看襟度。」在順境中執着，在逆境中沉着。父母的奮鬥經歷，對習近平的影響極其深遠。多年來，無論工作與職務如何變化，習近平始終牢記母親的囑託，堅守着自己的初心。

粵援鄂醫療隊捨己為人 準媽媽享免費坐月

特稿

在援鄂醫療隊中有一個特殊的群體，他們出發前往湖北時，正值妻子有孕在身或正在備孕，為了支援前線捨小家、顧大家。母親節到來之際，一場「援鄂英雄免費坐月子公益活動」在廣州舉行，首批8名孕媽簽約入住廣州知名月子會所，她們將全程免費享受價值近6萬多元的「月子套餐」。主辦方介紹，預計有30個準媽媽將收到這份母親節的大禮包，免費金額近200萬元。據悉，公益活動服務對象包括醫療隊員本人和家屬。

捨孕妻援鄂牽掛多

簽約入住儀式在位於廣州五羊新城的安儒月子中心舉行，8名準媽媽將在這裡享受為期一個月的產後康復和護理服務，前後無需負擔任何費用。「90後」新媽媽顏女士和丈夫唐章軍同在中山大學附屬第一醫院從事護理工作，在此之前，他們已經決定找一家月子會所「坐月」。得知此次活動，抱着試一試的心態報名，沒想到得到積極回應。「這次公益活動為我們家庭至少省下了3萬多元的費用。而且這家月子中心設施和服務水平更高。」唐章軍告訴香港文匯報記者。唐章軍是男護士，2月7日元宵節當天，他和醫

院130多名隊員連夜趕到武漢，入駐武漢協和醫院重症病區。「我老婆已經懷孕多個月，當時捨下她們母子倆前往重災區，確實有很多牽掛。但她很支持我，如果沒有懷孕，她也會報名。」

感謝社區義工支援

來自南方醫科大學南方醫院的鄧逸生，同樣是一名男護士，他是廣東對口援助湖北荆州的首批醫療隊員。接到組隊信息時，鄧逸生正在醫院陪妻子徐女士做產檢。在妻子的支持下，他第一時間報名，第二天便和隊員趕赴荆州洪湖縣。鄧逸生說，在援鄂期間，他的家庭已經得到各級層面的幫助，比如送菜、送水果、送家政上門，志願者也經常會和家人溝通，解決了他的後顧之憂。此次能夠享受到免費坐月服務，直接為家庭省下了數萬元開支，這項公益活動對他們是一次巨大的幫助。廣東省保健協會孕嬰安康分會副主任委員、安儒月子中心董事長周兵告訴香港文匯報記者，之前一直在關注武漢疫情和援鄂醫療隊，從新聞中看到好幾名醫療隊員在妻子懷孕的情況下支援湖北，深受感動，因此，發起此次免費「坐月」活動，透過自己的專長和資源，為他們做一些力所能及的服務。香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道



背子上課

背着下肢癱瘓的19歲兒子上下6樓教室，每天上下樓共6次，從不遲到……年過五旬的廣西媽媽黃也鮮，用自己瘦弱的身軀和堅強的脊梁，詮釋辛酸與執着的母愛。

文、圖：新華社



子拔自髮

香港文匯報訊 據中社報道，經歷本次疫情，母親在家庭中的作用被放大，使得民眾對母親節這一節日的關注度更高。數據顯示，近一周「母親節是哪一天」搜索熱度同比去年暴漲1,867%。

利是成表孝心首選

中社記者在北京街頭進行隨機採訪，幾乎所有受訪者都會在母親節「有所表示」。發紅包、送禮物成為大多數人表達孝心的首選。母親節相關禮物中「康乃馨」和「母親節賀卡」搜索熱度最高。在內地某電商平台熱搜榜上，「給媽買件新衣服」排名第一，「同城鮮花速遞」也榜上有名。花店店主也表示，隨着母親節的臨近，鮮花訂單呈現逐日遞增的趨勢。由於疫情，今年春節假期成了「史上最長春節假期」，很多人在家待了很長時間。與父母家人朝夕相處，使情感產生了微妙的變化：有人感嘆「父母老了，要珍惜在一起的時光」；有人感嘆「親情最溫暖，特殊時期家人最重要」。除了心態的變化，疫情也對慶祝母親節的方式產生了一定影響。「今年我在她身邊，打算請媽媽吃頓飯。但顧慮到疫情，應該會選擇離家不遠、人也不太多的餐廳。另外，現在小區出入管理嚴格，快遞不方便上門，我今年就不在網上訂花了，打算去附近的花店買花。」李女士說。在本次疫情中，「母親」不僅支撐起了家庭，還有很多母親走上抗疫一線，承擔起救死扶傷的重任。無論何時何地，母親的付出都值得我們尊敬。

內地母親節關注度暴漲